



Slovak Telekom, a. s., Bajkalská 28, 817 62 Bratislava

Úrad pre reguláciu elektronických komunikácií  
a poštových služieb  
Odbor správy frekvenčného spektra  
Továrenská 7  
Bratislava

Naše číslo: 35553/2024 | Vaše číslo: -

Vybavuje: [REDACTED]

**3. júna 2024 | Pripomienky spoločnosti Slovak Telekom k verejnej konzultácii návrhu možnosti obnovenia individuálnych povolení na používanie frekvencií z frekvenčného pásma 2100 MHz**

Úrad pre reguláciu elektronických komunikácií a poštových služieb, odbor správy frekvenčného spektra (ďalej len „úrad“) zverejnil na verejnú konzultáciu návrh k možnosti obnovenia individuálnych práv na používanie frekvencií z frekvenčného pásma 2100 MHz (ďalej len „Výzva“) podľa § 17 zákona č. 452/2021 Z.z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpisov (ďalej len „ZEK“) a vyzval dotknuté osoby na predkladanie pripomienok.

Spoločnosť Slovak Telekom, a.s. (ďalej aj ako „Telekom“) ako dotknutá osoba predkladá nasledujúce pripomienky.

V prvom rade bezvýhradne súhlasíme so zámerom úradu obnoviť tie frekvenčné prídely, ktoré boli z historických dôvodov pridelené do 31.8.2026 a prinajmenšom (a ak by nebolo vyhovené našim pripomienkam nižšie) tak zjednotiť expiráciu všetkých frekvenčných prídelení v pásme 2100MHz na 7.9.2026. S ohľadom na značnú rozdrobenosť predmetného frekvenčného pásma a krátku dobu do expirácie súčasných prídelení (cca 1,5 roka) ani nie je k dispozícii iné racionálne riešenie, ktoré by umožnilo zachovať kontinuitu poskytovania mobilných služieb v tejto sieti veľmi dôležitej, ale súčasne jednoznačne najviac históriou zaťaženej časti mobilného spektra.

Z nášho pohľadu je však už v tejto fáze potrebné zohľadniť aj deklarovaný dlhodobý zámer, ktorý má úrad s frekvenčným pásmom 2100MHz. Konkrétne, úrad jednoznačne, zreteľne a s vylúčením iných možností prezentoval zámer uskutočniť multispektrálnu aukciu na pridelenie početných mobilných frekvencií na obdobie rokov 2029 – 2048, pričom súčasťou tejto aukcie má byť aj frekvenčné pásmo 2100 MHz; je preto potrebné tento zámer zohľadniť už pri nastavovaní parametrov navrhovaného obnovenia individuálnych povolení a vysporiadať sa aj s časovým obdobím 8.9.2026 – 31.12.2028.

Na zosúladenie časového rámca konzultovanej obnovy práv a multispektrálnej aukcie navrhujeme obnovu všetkých individuálnych povolení vo frekvenčnom pásme 2100MHz nielen do 7.9.2026, ale až do 31.12.2028. Na takéto rozhodnutie existuje viacero dôležitých dôvodov:

- a) Je všeobecne známou skutočnosťou, že mobilné komunikácie sú finančne veľmi náročným odvetvím. Priemerný investičný cyklus jednotlivých generácií mobilných sietí je len približne 8 rokov.

Po zrušení viac ako dva roky pripravovanej aukcie frekvenčného spektra v pásme 900MHz a 2100MHz začiatkom t.r. sa mobilný sektor dostal do bezprecedentnej situácie, v ktorej operátori namiesto zabezpečenia dlhodobej investičnej stability pre obidve pásma (plánované pridelenie do r. 2045) čelia neistote, či a v akom rozsahu budú môcť tieto dôležité pásma využívať už po uplynutí 1,5 roka, teda menej ako 20% životného cyklu mobilných sieťových zariadení. Už dnes sme mali v Telekom objednávať nové sieťové zariadenia na nasadenie po r. 2026 a už dnes je na objednanie a inštaláciu takýchto zariadení v štandardnom režime neskoro.

Telekom je úradu vďačný za navrhované krátkodobé zladenie prídeltov v pásme 2100MHz, to ale nestačí. Len kombináciou obnovy individuálnych práv do konca roka 2028 a následnej multispektrálnej aukcie zabezpečí úrad časový horizont poskytujúci dostatočnú predvídateľnosť pre realizáciu zložitých investičných rozhodnutí, ktoré stoja pred mobilným sektorom už v súčasnosti.

- b) Pretrvávajúca neistota vo využívaní významnej časti mobilného spektra neprospieva ani dosiahnutiu cieľov Digitálnej dekády EÚ, ktorá predpokladá v roku 2030 plošné pokrytie 5G. Je potrebné zdôrazniť, že práve pásmo 2100 MHz je v súčasnosti nosným pásmom pre 5G u všetkých operátorov, ktorí týmto pásmom disponujú. Z tohto dôvodu by krátkodobé a nekonceptné prerozdelenie tohto pásma pred jeho dlhodobým prerozdelením na obdobie 2029-2048 vytvorilo veľké riziko zníženia kvality služieb a obmedzovania investícií.
- c) V neposlednom rade umožňuje obnova individuálnych práv do r. 2028 úradu dôslednejšie analyzovať potrebu zabezpečenia povinnosti veľkoobchodnej ponuky, osobitne MVNO, a to aj v závislosti na komerčnom vývoji na trhu mobilných komunikácií, a prípadne sa s takouto povinnosťou vysporiadať s účinnosťou od r. 2029. Ukladanie takejto povinnosti na obdobie 8 mesiacov alebo hoci aj 3 rokov by s ohľadom na vysokú investičnú náročnosť prípravy takéhoto prístupu nebolo primerané ani v situácii, ak by si reguláciu MVNO vyžadoval stav súťaže trhu (čo si podľa viackrát opakovaného a podrobne odôvodneného názoru našej spoločnosti nevyžaduje).

Pokiaľ ide o splatnosť jednorazovej úhrady za pridelenie frekvencií, tak navrhujeme jej predĺženie, a to tak, aby jej splatnosť bola posunutá do 4. štvrtroku 2024. Táto požiadavka je odôvodnená tým, že ide o nie zanedbateľný objem finančných prostriedkov, pričom výdavky v takýchto objemoch musia prejsť pomerne zložitými internými schvaľovacími procesmi, a to najmä v prípade väčších korporácií.

Pre úplnosť na záver uvádzame, že na strane 7 a 16 konzultovaného materiálu uvádza úrad, že ide o pásmo 900 MHz, pričom zjavne ide o chybu a správne má byť uvedené pásmo 2100 MHz.

Pridelené frekvencie [MHz] podľa § 35 ods. 2 písm e) ZEK	Frekvenčné pásmo 900 MHz	
	Vzostupná (UL) frekvencia	Zostupná (DL) frekvencia
	1940 - 1960	2130 - 2150

S pozdravom,

ePodpis: Mgr.  
Marek Chovanec

.....  
(podpísané kvalifikovaným elektronickým podpisom)  
Slovak Telekom, a.s.  
Mgr. Marek Chovanec  
Manažér regulačných záležitostí  
Na základe Podpisového poriadku spoločnosti Slovak Telekom, a.s.

